



《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》 《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结

合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。在全球妇女峰会召开前夕，两部著作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行，有助

于国外读者深刻了解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

“每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者”

——以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度，擘画推进妇女事业和妇联工作，引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就，为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程，广大妇女坚定历史自信，勇担历史重任，昂首阔步走在时代前列，不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写下浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行”

身着迷彩、手持钢枪，目光坚毅、精神昂扬！

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场，英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走过天安门广场，光荣

接受习近平总书记检阅，接受党和人民检阅。

上世纪三四十年代，抗日战争的烽火中，广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争、不屈不挠，甘将热血沃中华，为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋，尽显巾帼担当。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”2013年10月，在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，习近平总书记回顾宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“老大姐”们，称赞她们“都是一代楷模，都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。

马克思认为，没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之日”，到邓小平同志倡导“妇女是推进社会进步与经济发展的一支决定力量”，再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦”……

百余年来，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作放在重要位置，领导广大妇女得解放、求进步、谋发展，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，围绕妇女工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示，为推动妇女事业发展指明方向、定方位、明方针——

强调“坚持党的领导，是做好党的妇女工作的根本保证”“把握实现中华民族伟大复兴的中国梦这一当代中国妇女运动的时代主题”；

要求“依法依规为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”“努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风”；

要求“注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”；

呼吁“发达国家要加大对发展中国家资金和技术援助，缩小各国妇女发展差距”“加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展”；

……

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题，深化了我们党对妇女工作的规律性认识，开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。

新时代以来，习近平总书记高度重视妇联工作，主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，亲自审定妇联改革方案，三次同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话，要求以改革创新精神加强和改进妇女组织自身建设。

立足当下、着眼未来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划，一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署落地——“坚持男女平等基本国策，保障

妇女儿童合法权益”连续写入党的十八、十九、二十大报告，“注重家庭家教家风建设，保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史决议；

编纂民法典，修改刑法，制定反家庭暴力法等，构建起以宪法为基础、以妇女权益保障法为主体，包括100多部法律法规在内的法律体系；

“十三五”“十四五”规划纲要均对促进妇女儿童发展进行专章部署，“十四五”规划纲要首次设立“加强家庭建设”专节；

在2011年至2020年中国妇女发展纲要目标任务基本实现的基础上，印发《中国妇女发展纲要（2021—2030年）》，接续部署不同阶段妇女发展的主要目标和策略措施……

把促进男女平等和妇女全面发展置于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的大格局中，把妇女工作上升到巩固党执政的阶级基础和群众基础的政治高度，妇女事业顶层设计更加完善，中国特色社会主义制度优势充分彰显。

广大妇女与中国共产党同心同

行，与时代的呼唤同频共振，凝聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”

初春时节，玉兰吐蕊，万物萌新。2025年“三八”国际劳动妇女节前夕，在全国政协联组会上，习近平总书记代表中共中央向广大妇女致以节日祝福和美好祝愿：“希望广大妇女更好发挥半边天作用，在推进中国式现代化进程中彰显巾帼风采。”

当人民的盛会如约而至，一位位女性代表委员走进人民大会堂，踊跃参与民主实践，积极贡献巾帼力量。数据显示，第十四届全国人大代表、全国政协委员和党的二十大代表当中女性占比都创了历史新高。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央推动把国家发展进步历程同促进男女平等发展的历程紧密融合在一起，

（下转二版）

《广西逐步推行免费学前教育实施方案》印发

今年秋季学期起全区公办幼儿园大班保育教育费全免

日报消息（全媒体记者周仟仟）日前，《广西逐步推行免费学前教育实施方案》（以下简称《方案》）印发，从今年秋季学期起，全区所有公办幼儿园学前一年（即大班）的在园儿童，其保育教育费全部免除。在正规公办幼儿园就读的适龄儿童同样能享受实惠，即参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。

需要注意的是，《方案》明确，免保育教育费标准按照县级以上地方政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准，伙食费、住宿费、杂费等不包含在内。如果民办幼儿园保育教育费高于公办幼儿园的免除标准，高出部分可以按规定向家长收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门进行补助，具体金额会综合考虑享受免费政策的在园儿童人数、所在地生均实际收费水平等因素。

对于如何分担这笔财政补助资金，《方案》也有详细规定。一方面，自治区财政厅、自治区教育厅根据核定的各地免保育教育费自治区生均财政补助标准以及在园儿童人数，核定免保育教育费财政补助资金总量，优先统筹中央免保育教育费补助资金予以支持。另一方面，不足部分由自治区和市、县（市、区）（以下统称县）按比例分担，其中自治区本级所属幼儿园，由自治区全额承担；市本级和县所属幼儿园，由自治区分担70%、幼儿园所属同级财政分担30%。

如果各地保育教育费生均实际收



近日，在市滨江幼儿园内，孩子们在玩耍。全媒体记者 周宁 摄

费水平高出自治区核定的补助标准上限，其高出部分的所需资金由幼儿园隶属的同级财政承担。免保育教育费政策范围超出《方案》要求的，可继续执行，超出部分所需资金按原有分

担方式解决。

在统一实施的免保育教育费政策范围以外，《方案》还要求，自治区继续实施学前教育阶段家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政

策，做好兜底保障；健全学前教育投入机制，逐步加大学前教育财政投入力度，落实公办幼儿园生均公用经费标准，完善普惠性民办幼儿园财政补助政策，提高办园质量水平。

“危”与“机”并存 热度还应化实效

——“职教热”背后的冷思考之三

升学通道完善、就业渠道广阔、成才路径畅通，推动职业教育热度持续攀升。然而，在热度背后，职教发展面临着哪些挑战，如何实现可持续发展，如何从高就业率到高质量就业？这需要我们在“职教热”中进行冷思考，深入探寻职业教育的长远发展之路。

在随机采访中，多名市民向记者表达了对于职业教育的看法。市民卢蓝丹说：“我同事的小孩报了职校的订单班，他一毕业就进了一个大厂，他

的薪资也不比白领差。”市民林莉认为：“读了职校一样可以上大学，这条路对不少孩子来说，比挤高考的独木桥更加合适。”市民董保宏表示：“社会发展需要各方面的人才，不光需要本科生、硕士生、博士生，更需要大量的、有职业技能的学生，只有各种人才发挥各自的作用，我们研发出来的成果才能够很好地落地。”

而市民苏柳民认为：“现在社会上对职校生还是有些偏见，有些人怕孩子

去到校，学习一般，而且会沾上一些不太好的习惯。”市民罗李莉担忧：“职校教学质量参差不齐，我担心孩子在职业学校学不到真本事，发展空间受限。”

可以看出，尽管仍有部分家长对职校教学质量、发展空间存有顾虑，但整体而言，务实、开放的职教观正逐步成为社会共识。

职业教育热度攀升之际，如何将报考热情转化为高质量发展实效，成为亟待破解的课题。近年来，我市职

业教育水平稳步提高。2025年，我市两所“五星级”中职学校部分专业升本率居广西第一。市九中开设“普职融通”实验班，学生可自由选择高考统一招生考试或高职单招考试。3年来，灵活的教育选择，助力600余名学生升入高职院校。技能特长生还可以通过“文化素质+职业技能”考试直通本科。今年6月，柳州一职校教育集团的4名毕业生，成功考研“上岸”。

（下转二版）

2025年全区中小学家庭教育主题活动评选结果公布

我市多个案例作品获表彰

日报消息（全媒体记者周仟仟）近日，自治区教育厅公布了2025年全区中小学家庭教育主题活动获奖名单，柳州共有5个典型案例、15个微课堂作品、20个“我的家访育人故事”优秀案例、17个创意短视频作品获得表彰。

本次活动分为四大类别进行评选，在2025年广西中小学家庭教育典型案例名单中，我市有5个案例被选为典型案例；在2025年广西中小学家庭教育微课堂获奖名单中，我市共获得3个一等奖、5个二等奖、7个三等奖；在2025年广西中小学“我的家访育人故事”优秀案例中，我市共获得6个一等奖、9个二等奖、5个三等奖；在2025年广西中小学家庭教育创意短视频获奖名单中，我市有17个作品获奖。这些获奖作品，充分展现了我市在推进家校社协同育人方面的积极探索与取得的丰硕成果。

近年来，我市持续推动家校社协同育人机制建设，通过案例推广、微课堂建设、家访故事分享等多种形式，不断提升家庭教育指导服务水平，助力学生全面健康成长。

今年我市首批失业保险稳岗返还资金已发放

支持企业稳定岗位 兜牢失业保障底线

日报消息（全媒体记者李汶璋）近日，记者从柳州市人力资源和社会保障局获悉，今年我市首批失业保险稳岗返还资金已全部发放到位，向柳州恒达巴士股份有限公司、柳州柳新汽车冲件件有限公司等383家参保企业发放稳岗返还资金899.55万元，惠及职工2.4万人。

我市稳岗返还政策实行“免申即享”和自主申请相结合的经办模式。我市人社部门通过大数据比对筛查符合政策条件的参保企业，再通过信息系统、短信等多种方式推送信息，经参保企业确认后发放稳岗返还资金。参保企业也可通过社保经办机构服务窗口自行申请稳岗返还资金。此外，劳务派遣单位需提供相关材料前往我市社保经办网点进行线下办理。稳岗返还资金主要用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位相关支出，以及降低生产经营成本支出。

今年我市延续实施失业保险稳岗返还政策，按照规定，中小微企业返还比例高达60%，大型企业返还比例为30%。同时，严重失信企业、受环保处罚企业、被列入出清名单的僵尸企业不享受稳岗返还政策。

从2015年实施失业保险稳岗返还政策以来，我市已累计为5.56万家参保企业发放稳岗返还资金14.1亿元，支持企业稳定岗位，兜牢失业保障底线。

